



邱水平：传承红色基因 培育时代新人

最新

2021/07/22 信息来源：人民日报
编辑：麦洛 |

习近平总书记在中央政治局第三十一次集体学习时强调：“红色血脉是中国共产党政治本色的集中体现，是新时代中国共产党人的精神力量源泉。”回望我们党走过的百年壮阔历程，红色血脉代代相传，激励共产党人砥砺奋进。今天，党和国家事业发展对高等教育的需要、对科学知识和优秀人才的需要，比以往任何时候都更为迫切。我们要用好红色资源、传承好红色基因，全面贯彻党的教育方针，坚持社会主义办学方向，加快建设中国特色世界一流大学，培养更多一流人才。

在我们党百年的矢志奋斗中，产生了一大批革命英雄，形成一系列伟大精神，在广袤的中华大地上留下许许多多红色遗迹、革命文物等，这些都是我们学习党史的生动教材、宝贵财富。在参观“光辉伟业 红色序章——北大红楼与中国共产党早期北京革命活动主题展”时，习近平总书记指出：“北大是新文化运动的中心和五四运动的策源地，最早在我国传播马克思主义思想，也是我们党在北京早期革命活动的历史见证地，在建党过程中具有重要地位。”在中国共产党的主要创始人和早期活动家中，有许多是在北大学习、工作期间开始接触并传播马克思主义的。这段光荣的红色历程，是北大深入开展党史学习教育的丰厚资源。北大将进一步挖掘红色校史资源，认真梳理学校各学科、各领域为党为国奋斗奉献的先进人物和感人事迹，用身边人、身边事教育人、感染人，让党史学习教育更加鲜活生动、深入人心。

我们要坚持办学正确政治方向，培养社会主义合格建设者和接班人。中国共产党是在马克思列宁主义同中国工人运动的紧密结合中诞生的。习近平总书记指出：“中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是因为马克思主义行！”100年来，我们党始终坚持以马克思主义为指导，把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，不断推进理论创新、进行理论创造，不断开辟马克思主义新境界，马克思主义展现出强大真理力量和实践力量。北大培养了一大批坚定信仰马克思主义、矢志为民族复兴而奋斗的人才，为新中国的建立、为改革开放和社会主义现代化建设事业作出了重要贡献。

习近平总书记强调：“我国社会主义教育就是要培养社会主义建设者和接班人。马克思主义是我们立党立国的根本指导思想，也是我国大学最鲜亮的底色。”我们要把北大的光荣传统继承好、发扬好，抓好马克思主义理论教育，用习近平新时代中国特色社会主义思想这一当代中国马克思主义、21世纪马克思主义武装学生头脑，教育学生运用马克思主义立场观点方法观察世界、分析世界，从党的非凡历程中领会马克思主义是如何深刻改变中国、改变世界的，深刻感悟马克思主义真理力量和实践力量，树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，为成长成才打下坚实思想基础。

习近平总书记指出：“我们的高校是党领导下的高校，是中国特色社会主义高校。”我国高等教育要为人民服务，为我们党治国理政服务，为巩固和发展中国特色社会主义制度服务，为改革开放和社会主义现代化建设服务。我们要牢记在党的领导下北大不懈奋斗、不断取得新突破的历史进程，更加自觉地提高政治站位，不断加强党对学校的全面领导。坚持以党的政治建设为统领，推动党的各方面建设，强化党组织政治功能和组织力，为建设中国特色世界一流大学提供强有力政治保障、组织保障。夯实高校党建工作基础，增强基层党组织的创造力凝聚力战斗力，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。办好思想政治理论课，把思想政治工作贯穿教育教学全过程，提高党的基层组织做思想政治工作的能力，实现全程育人、全方位育人。

(作者为北京大学党委书记)

17
2021.08
2021首届中国抚
国文化产业新年议

17
2021.08
同心共筑 医者担
个中国医师节主题
片《心外纪事》

15
2021.08
法学院赴浙江省牙
脉搏”主题思政

14
2021.08
2021年全国核能

13
2021.08
北京大学人民医
——中青年学术

专题



决战决胜脱贫攻坚

